

# EL EJERCITO Y ARMADA

ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR.

AÑO XVII.—Núm. 4.545

Tres ediciones

Madrid, Martes 11 de Mayo 1920

Redacción y Admón., BARBI RI. 8. Teléf. 575

## MARRUECOS

### Ejecución de un plan

En el territorio de Melilla se ha realizado en los pasados días, bajo la dirección del general Silvestre, una feliz operación, tomándose cinco posiciones, que facilitarán las comunicaciones, entre el Zoco de Talza y el de Oar Azugan.

Las nuevas posiciones se han establecido en Kudia Arreyo, Tixera, Haf, Hamman y Tanasuti, distando estas tres últimas catorce kilómetros de las más próximas ya ocupadas.

Realizaron la operación tropas de las fuerzas Regulares y de las Policías indígenas, reforzadas con algunas unidades peninsulares, y solo hubo que lamentar cinco bajas—un muerto y cuatro heridos—todos de las fuerzas indígenas.

Esta acción de nuestras tropas, tan respondida al plan general del alto comisario, que sin apresuramientos ni impremeditaciones, y desarrollando sus propósitos, sin quebrantos, y con las garantías suficientes para que España esté tranquila.

La acción política va en vanguardia; en estos últimos tiempos—desde la toma del Fondac—recuérdese que todo el esfuerzo se ha dedicado a captar voluntades y hacer obra de pacificación.

Construcción de caminos, reedificación de santuarios, inauguración de escuelas, labor sanitaria; es decir, obras de civilización, reveladoras a los ojos de los indígenas de los beneficios que nuestra amistad les proporciona; las armas encuentran allanado el camino para la consecución del objetivo, que no es otro que el predominio en la zona del Protectorado, que cuando esté completo, será el momento en que podamos decir que la acción militar ha realizado su misión y la civilista debe ir en vanguardia; hasta entonces, es ocioso calcular cuanto se presupuesta para obras públicas y de cultura, y cuanto para Ejército y material de guerra.

No lo duden los partidarios de ejercer crítica negativa y apasionada; en Marruecos se hace lo que debe hacerse; ahora bien, que la empresa es de gran altura y se escapa a la perspicacia de los estrategas de café.

Parece ser que lo de Melilla inicia un período de operaciones; desconocemos el alcance de éste ni los límites que piensa darle en este período el alto comisario; pero como tenemos fe en sus planes, confiamos que, aunque sean de importancia y trascendencia, se desarrollarán en el mismo ambiente que las efectuadas en Melilla.

Una vez más hay que felicitar a aquellas tropas y al ilustre caudillo que con tanto acierto las dirigió.

El general Berenguer cuenta con colaboradores de gran valía, identificados en los propósitos y conocedores del medio; es de esperar que todo salga tal como se conciba.

## Maura y los mauristas

Don Antonio Maura ha dirigido al presidente de la Junta nacional de Acción maurista la siguiente carta:

«La pregunta que ustedes me hacen tendrá suspenso a la hora presente los años, uno por uno, de cuantos compartan nuestras ideas; a todos servirá de respuesta este parecer o consejo mío, que es categórico y sencillo, como corresponde al móvil único de nuestra acción política.

Con ocasión de la reciente crisis, apunté en una nota que se hizo pública mi convicción de que debían juntarse en el Gobierno, unidas con elevado espíritu, cuantas fuerzas, por ser en ello coincidentes o afines, pudieran contribuir a que España se exima de las convulsiones revolucionarias, operando en paz y en justicia, con resuelta firmeza la innovación que es ineludible, y que está retardada por crónicos achaques de la grey gobernante. Este acervo, el mayor posible, de abnegaciones patrióticas, apenas me parecía proporcionado con las obligaciones del Poder público en el trance actual; ni por un instante pensé que bastasen solas nuestras fuerzas.

Se ha entendido y resuelto lo contrario, y lo que a nosotros nos cumple, exentos ya, y desahogados como quedamos de las responsabilidades del descalace, es de desear muy verdaderamente que los encargados de gobernar salgan adelante o en su empeño, o conduciéndonos de modo que no contraponamos ni enervemos aquellas energías cuya concentración, no por haberse preferido evitarla, deja de ser realmente necesaria.

Cumplir este deber no será, en puridad, sino persistir en la conducta que veníamos siguiendo. Cabría opinar que exagere la condescendencia al encargarle del Poder en las circunstancias del mes de abril de 1919; pero nadie pensará que cupiese extremar más mis disposiciones conciliatorias, que se frustraron en el mes de julio del modo que se hizo entonces notorio y que será

siempre innegable. Durante los subsiguientes meses nos hemos impuesto las abstinencias y las renunciaciones más penosas, con tal de no contribuir a la prórroga de una anomalía ineficaz. En lo venidero hemos de mantenernos también limpios de responsabilidad por la indefensión que padezca la causa nacional. El menor de los sacrificios sea esquivar contiendas retrospectivas; ciego estará quien desconozca que, en definitiva, carga cada cual con su propia verdadera culpa, sin que valgan en contrario habilidades ni fingimientos.

Muy otro es el mandato del patriotismo. No ha todavía dos semanas que en conferencia pública tracé la obligación ética de las clases directoras y encarar la necesidad vital de que acudan a cumplirlas, y de que las guíen, las estimulen y ramueven la consuetudinaria dejadez, las sanas organizaciones políticas, es decir, las que alientan al sol y no entienden de envilecedoras y entrecruzadas intrigas.

A la conciencia de cada uno incumbe medir el esfuerzo. Aun después de los pasos que ya se dieron hacia el advenimiento al Gobierno de elementos que ahora no estarían habilitados para el servicio que España necesita, bastaría para evitarlo que, de algún modo, los españoles que lo desean mostrasen su sentir. Si omiten esta fácil diligencia, no se quejen de su merecida cuando la inminencia de hoy se haya convertido en irreparable daño. —A Maura—Madrid, 8 de mayo de 1920.»

## Las operaciones en Melilla

Interrogado hoy por los periodistas en ministro de la Guerra, confirmó las noticias publicadas ya por la Prensa, es decir que se habían tomado unas posiciones desarrollándose la operación felizmente sin lamentarse más bajas que las ya conocidas.

Sobre el nombramiento del gobernador militar de Madrid dijo que aún no había nada.

## PREBLEMAS AGRÍCOLAS

### Recolección del trigo

La Providencia, siempre previsora y sabia en sus mil manifestaciones, ha sabido dotar a la Naturaleza de tal prodigalidad en admirable combinación con sus distintas zonas climáticas, que no hay mes en el año en un punto u otro de la tierra que no se verifique la recolección de ese precioso cereal, el trigo, base del sustento de la humanidad.

Así, pues, gracias a la sorprendente profusión y rapidez de las comunicaciones y la facilidad de los medios de transporte, la necesidad señalada de momento en un punto cualquiera puede ser atendida en breve tiempo, y las calamidades que antiguamente producía el hambre por la escasez de la cosecha han desaparecido por completo sin temor alguno a que la tardanza de una nueva recolección trastornase los sensibles y consecuentes trastornos.

Veamos cuál es el asombroso escalonamiento de las cosechas, y nos convencemos de que aquellas lamentables penurias que se sufrieron en Europa en la primera mitad del siglo XIX pasaron, por fortuna, para no volver, haciéndose imposible ya su repetición, puesto que los medios de que hoy disponen las naciones con sus bien combinadas redes permiten restablecer inmediatamente el equilibrio comprometido entre la producción y el consumo de trigo, ya que apenas hay día del año que en un punto u otro del globo no se recolecte.

Tan curiosa sucesión es la siguiente:

Enero.—En Australia, Nueva Zelanda, Chile y República Argentina.

Febrero.—En las Indias británicas.

Marzo.—En el alto Egipto.

Abril.—En Méjico, Turquía Asiática, Asia Menor, Egipto, Persia, Siria y Cuba.

Mayo.—En África Septentrional, Asia Central, China, Japón, Tailandia, Florida.

Junio.—En España, Portugal, Italia, Grecia, Albania, California, Oregon, Colorado, Luisiana, Georgia, Kansas y Misouri.

Julio.—En Rumania, Bulgaria, Austria, Hungría, Francia, Rusia Meridional, Nebraska, Minnesota, Nueva Inglaterra y Alto Canadá.

Agosto.—En Inglaterra, Bélgica, Holanda, Alemania, Dinamarca, Polonia, Bajo Canadá, Montaña y Colombia.

Septiembre.—En el Canadá Septentrional, Escocia, Suecia y Noruega.

Octubre.—En la Rusia Septentrional.

Noviembre.—En el Perú y África Meridional.

Diciembre.—En Berminio.

Por lo que se ve, no puede existir temor a una escasez de trigo, y cuando la confianza internacional sea un hecho, en lugar de ser una esperanza solamente, y nuestra agricultura haya tomado el incremento que es de esperar, dado los modernos procedimientos de cultivo que cada vez, por fortuna, se van extendiendo más, entonces nuestros mercados podrán afrontar una concurrencia que hoy les es imposible.

## Un telegrama del Rey

SEVILLA 11.—Relacionado con la espontánea manifestación de españolismo que suscitaron María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza, los ilustres artistas, al presentarse en escena la noche que mandaron retirar del cartel el estreno de la obra de Guimerá, sustituyéndola por otra de Tamayo y Baus, a causa del incidente antipatriótico de Barcelona durante la estancia del mariscal Joffre, el Sr. Díaz de Mendoza ha recibido un telegrama del Rey Don Alfonso, que dice así:

«Me uno al público que os aclama, felicitándoos a ti, y a María, y a toda la compañía. ¡Viva Español! Te abraza, Alfonso, Rey.»

## DE PUES DE LA GUERRA

### La Conferencia de Spa

Pidiendo un aplazamiento.—Millerand y Lloyd George.—La situación.—No hay aplazamiento

PARIS 11.—Un despacho de Bruselas anuncia que, según informes de buena procedencia, el Gobierno de Berlín ha dirigido a los aliados una nota pidiendo que se aplaque la Conferencia de Spa hasta después de las elecciones alemanas.

Von Mayer, que visitó anteaer a monsieur Millerand, le expresó esta opinión; pero la nota anunciada por el despacho de Bruselas no ha sido remitida todavía.

Conviene conocer la opinión de las potencias aliadas antes de resolver definitivamente. Si se tiene en cuenta la objeción alemana, la Conferencia de Spa no podrá reunirse antes del mes de julio, pues la elección de presidente de la República alemana deberá hacerse quince días después de las elecciones legislativas, es decir, el 21 de junio, y el nuevo Gobierno germano no podrá, por consiguiente, entrar en funciones antes de fin del próximo mes.

El corresponsal del Temps en Londres telegrafía:

«Unas conversaciones que deben celebrar los primeros ministros francés y británico antes de la Conferencia de Spa, no se celebrarán antes de ocho días.

Lloyd George está casi completamente curado del enfriamiento que ha sufrido, y pudiera ser que fuera a París para esas conversaciones preliminares; pero ello parece poco probable, a consecuencia de la importancia de las cuestiones que figuran en el programa del Parlamento británico para la semana próxima.

Si es M. Millerand el que va a Londres, irá acompañado de M. Francois Marsal, ministro de Hacienda, el cual conferenciará con el ministro de Hacienda inglés.

La cuestión de la indemnización alemana, a pesar de lo que han dicho algunos periódicos ingleses, no será objeto de las discusiones de la conferencia de Spa.

En los círculos bien informados de Londres se dice que Alemania debe ante todo dar explicaciones a los aliados sobre sus violaciones de las condiciones del Tratado, y, en segundo lugar, informarles de las condiciones en las cuales pagará las reparaciones previstas para el Tratado.

Según esas explicaciones, los aliados podrán estudiar las modalidades que no adoptarán para asegurar el pago de las reparaciones.

Los círculos oficiales británicos parecen favorables a la idea de una serie de pagos escalonados, cada uno de los cuales no deberá superar cierta cantidad, con el fin de que los alemanes sepan lo que deben pagar y los aliados lo que deben recibir cada año.

Alemania, según la opinión de una alta personalidad, debe ser considerada como un quebrado. Sus negocios pueden rehacerse. Mientras tanto, el síndico de la quiebra es la Comisión de reparaciones establecida por el Tratado de Versalles.

En círculos políticos autorizados se ha afirmado con seguridad que Alemania piensa dirigirse a los Gobiernos aliados con objeto de solicitar que sea retrasada la fecha fijada para la celebración de la próxima Conferencia de Spa.

La razón que aducirá Alemania para fundamentar su demanda es la necesidad de que sus representantes vayan a la expresada Conferencia después de celebradas las elecciones del Reichstag, pues de este modo irán autorizados por la expresión de la voluntad popular.

Alemania pretenderá también en la conferencia de Spa la atenuación de algunas de las cláusulas del Tratado de Versalles, y los jefes de los Gobiernos aliados están dispuestos a escuchar a los alemanes, haciéndose cargo de lo que sea justo y razonable.

Los delegados alemanes en la Conferencia de Spa desempeñarán un papel limitado, caso de no estar rosteada su autoridad con la previa celebración de las elecciones.

Los Gobiernos aliados no han sido informados oficialmente de la decisión de Alemania de pedir el aplazamiento de la Conferencia de Spa; sin embargo, se cree que en la conferencia que celebraron ayer los Sres. Millerand y Mayer, encargado de Negocios de Alemania, es probable que éste hiciera alguna alusión al presidente del Gobierno francés acerca del propósito que abraza a Alemania.

Los jefes de los Estados aliados, una vez enterados oficialmente de la demanda estudiarían la respuesta, y Bélica, que es la encargada de organizar la conferencia, sería también la encargada de Comunicar a Alemania si se accedía o no a su petición.

Los jefes de los Gobiernos aliados se ocupan de la organización de los trabajos de la Conferencia financiera internacional que se celebrará próximamente en Bruselas.

El aplazamiento de la Conferencia de Spa, que piensa solicitar Alemania, supondría que aquella no podría reunirse sino entrado ya el verano lo cual representa un retraso importante para la ejecución de las reparaciones.

Una vez enterados oficialmente de la demanda, los jefes de los Gobiernos aliados juzgarán si las razones que aduzca Alemania son suficientes o no para acceder a su petición.

La Gaceta de Francfort sabe de fuente autorizada que el Gobierno alemán no ha hecho ninguna gestión cerca del Gobierno francés para que sea aplazada la fecha de celebración de la Conferencia de Spa.

## EN MEJICO

### La guerra civil

Carranza no dimite.—Un manifiesto.—Éxitos revolucionarios.—¿Se retira Villa?—Comunicaciones cortadas.—Guerración sublevada.—La capital de Méjico en poder de los rebeldes.

MEJICO 11.—El general Carranza ha publicado un manifiesto negándose a dejar la presidencia de la República, como no sea a un sucesor elegido legalmente.

Afirma que luchará contra la rebelión hasta lo último, y que considera imposible que las elecciones se verifiquen el 4 de julio, como se ha acordado.

El general Obregón ha publicado un manifiesto en el Estado de Guerrero, exhortando a los mejicanos a unirse al movimiento revolucionario que se mantiene contra Carranza.

Comunica que los alemanes están reuniendo aeroplanos para el Gobierno Federal.

Las tropas revolucionarias a las órdenes del general González continúan de éxito en éxito.

Puebla ha sido tomada por los rebeldes. El tráfico en las vías férreas ha quedado suspendido.

El Presidente Carranza ha abandonado la capital, marchando a Veracruz, donde ha trasladado la Presidencia, preparándose a abandonar Méjico si los rebeldes triunfan.

Las tropas leales se preparan a atacar al general González, que marcha avanzando. Se asegura que ha surgido un desacuerdo entre los generales Obregón y González.

Los revolucionarios han rechazado la oferta de Villa, que quería unirse a los rebeldes de Sonora.

Es posible que le concedan a Villa una granja al Norte de Méjico si aquél se compromete a renunciar a su política habitual de bandadaje después de la revolución.

Los rebeldes reconocen que Villa es un peligro para todos los Gobiernos de Méjico.

Los revolucionarios mejicanos han cortado la vía férrea nacional y la línea telegráfica, a 60 millas al sur de la frontera.

La guarnición federal de Veracruz se ha sublevado.

Se asegura que el ferrocarril de Tonalá a la frontera de Guatemala, está en poder de los revolucionarios.

No se ha confirmado oficialmente que haya huido Carranza de Méjico.

La Embajada de los Estados Unidos en Méjico confirma la noticia de la toma de la capital por los rebeldes, realizada el viernes a mediodía.

Todos los extranjeros han sido respetados.

## Un Testimonio en Granada

La Gaceta publica la siguiente Real orden del Ministerio de Instrucción:

«1.º Anejo a la Facultad de Medicina de la Universidad de Granada se crea un Instituto para el estudio de las enfermedades del aparato digestivo, encomendando su dirección al actual profesor especialista de esa disciplina, D. Fidel Fernández Martínez.

2.º Los fines principales de ese Instituto serán los de promover y practicar los métodos de investigación personal en los diversos ramos de la especialidad; preparar técnicamente a los alumnos que deseen hacer estudios acerca de ella en el extranjero; organizar cursos libres para médicos; a fin de mostrarles las prácticas clínicas y terapéuticas de las enfermedades respectivas; organizar cursos breves, libres y gratuitos para los alumnos de la Facultad; ofrecer lugar de trabajo a un cierto número de graduados nacionales y extranjeros, especialmente de las naciones hispanoamericanas; encomendar a profesores nacionales y extranjeros la elaboración de cursos prácticos para demostrar asuntos nuevos o interesantes de la especialidad; elitar publicaciones, mantener al día la información bibliográfica y sostener relaciones con otros Centros similares.

3.º La Facultad de Medicina de Granada dará cuantas facilidades sea posible al efecto de la creación y sostenimiento del Instituto, sin perjuicio de sus servicios oficiales ni menoscabo de sus funciones.

El Instituto constará de las secciones que necesiten los servicios que ha de desempeñar, o los que en lo sucesivo se juzgue convenientes añadir.»

## Una suscripción

Por el Banco Hispano Americano han sido giradas a Zaragoza, 73.818,70 pesetas de la suscripción iniciada por el Centro del Ejército y de la Armada, patrocinada por el entonces ministro de la Guerra, general Villalba, que a ella contribuyó, y en la que tomaron parte todos los cuerpos y dependencias militares de la Península y Africa.

El resto que hay en abonar, hasta completar las 74.044,60 pesetas, en total recaudadas, se remitirá también al capitán general de Zaragoza, para que por la Junta allí nombrada se distribuya entre las familias de las víctimas, heridos y distinguidos, por su leal comportamiento con motivo de los sucesos del Cuartel del 9.º Regimiento de Artillería, de guarnición en aquella Capital.

## Ministerio del Trabajo

El decreto creando el Ministerio del Trabajo, firmado por Su Majestad, dice así:

### EXPOSICION:

Señor: El propósito enunciado en el Mensaje de la Corona, en la apertura de las Cortes de 1914, de crear el Ministerio del Trabajo, mereció la aprobación general y la muy expresiva del Senado y del Congreso en sus respectivas contestaciones al Mensaje de V. M.

La guerra europea, surgida poco después, con sus naturales repercusiones en los países neutrales, aplazó la realización de aquel propósito; más por imperiosas y justas exigencias del momento actual, revive con mayor fuerza la atención que todos los Estados y sus respectivos Gobiernos prestan a las cuestiones sociales y muy determinadamente a cuanto con el Trabajo se relaciona, hasta el punto de haber sido objeto de cláusulas especiales en el Tratado de Paz y de Conferencias internacionales de carácter permanente.

España, que tiene en la materia una brillante tradición, caracterizada por la creación de Institutos que han realizado en cuestiones sociales y de previsión popular brillantes y continuos trabajos de información, de preparación legislativa y de vigilancia e inspección, debe seguir marchando al mismo que las naciones progresivas en la materia, por lo cual, el Gobierno de Vuestra Majestad estima llegado el instante, haciendo uso de la autorización concedida por las Cortes, de crear el Ministerio del Trabajo que, de momento, recoja y aune cuantos Centros y organismos dependientes del Estado y segregados a distintos Ministerios dedican hoy su actividad a la acción social, en relación con el mundo del trabajo, y para que después, con tan sólida base, desarrolle mayores actividades y eficacia en orden a las cuestiones de su competencia.

Por todo lo expuesto, el presidente que suscribe, de acuerdo con Vuestro Consejo de Ministros, tiene el honor de someter a Vuestra Majestad el siguiente proyecto de Real decreto.

Madrid, 8 de mayo de 1920.—Señor: A los Reales pies de Vuestra Majestad.—Eduardo Dato.

### REAL DECRETO

A propuesta del presidente de Mi Consejo de ministros, y en virtud de la autorización concedida por las Cortes, vengo en decretar lo siguiente:

Artículo 1.º En virtud de la autorización concedida al Gobierno en la disposición octava complementaria de la ley de Presupuestos vigentes, se crea el Ministerio del Trabajo, el que quedan asignados desde luego los Institutos de Reformas Sociales y Nacional de Previsión, la Sección de Reformas Sociales del Ministerio de la Gobernación, el Negociado de Trabajo de la Dirección General de Comercio, Industria y Trabajo, el Consejo de Emigración y el Patronato de Ingenieros y Obreros pensionados en el Extranjero.

Art. 2.º El Ministerio del Trabajo constará además de una Subsecretaría y de cuantos elementos auxiliares sean indispensables para el servicio del mismo, dentro de las consignaciones fijadas en los presupuestos vigentes, mediante las transferencias de crédito autorizadas por la citada disposición octava complementaria de la ley de Presupuestos.

Art. 3.º La Presidencia del Consejo de Ministros y los Ministerios de Gobernación, Fomento y del Trabajo, dictarán las disposiciones necesarias para la ejecución de este decreto.

Dado en Palacio a ocho de mayo de mil novecientos veinte.—ALFONSO.—El presidente del Consejo de Ministros, Eduardo Dato.»

## DIARIO OFICIAL

### MINISTERIO DE LA GUERRA

El de mañana publicará las siguientes disposiciones

#### Matrimonios

Se concede Real licencia para contraer matrimonio al capitán de Caballería don Joaquín Gómez de Barreda.

#### Situaciones

Pasan a supernumerario, sin sueldo, los capitanes de Infantería don Arturo León y don Alfredo Castro Serrano.

Vuelve a activo el capitán de Caballería don Luis Valcárcel.

#### Concursos

Se anuncia a concurso la vacante de secretario de la fiscalía militar del Consejo Supremo que ha de ser desempeñada por un teniente coronel de Artillería.

Idem una vacante de capitán de Infantería que existe en la Subinspección de tropas y asuntos indígenas de Ceuta.

#### Eliminación

Se concede la eliminación de la escala de aspirante a ingreso en Carabineros al teniente de Infantería, don Guillermo Casdón.

## Firma del Rey

De Estado.—Trasladando al segundo secretario de la Legación de España en Helsingfors, D. Pedro Igual, a la Legación en Crisbania.

De Marina.—Real decreto nombrando capitán general de la Armada, al almirante en servicio activo D. José María Chacón y Pory.

UN LIBRO DE PERENNE ACTUALIDAD

# SANTA BIBLIA:

La Biblia ha sido la «magna carta» de los pobres y oprimidos. La Biblia es el libro más democrático del mundo.  
ROOSEVELT

No hay nada en la creación que no sea un pálido símbolo del evangelio de Cristo.  
RUSKIN

El que se ha extraviado de Dios puede encontrarle otra vez en este libro, y al que nunca ha conocido a Dios envía este libro el hábito de la divina palabra.  
HEINE

La Biblia es el más admirable de todos los libros. Es verdad y poesía cual jamás existirá semejante. Nosotros vivimos de la Biblia.  
CARMEN SYLVA (Reina de Rumania)

La Biblia es la representante de los mejores momentos del hombre. Le habla de todo lo suave, dulce, puro y penitente y bueno que le ha rodeado.  
F. G. FABER

Amas las Escrituras y te amará la Sabiduría.  
SAN JERONIMO

Magnífica edición, en 4., con mapas, 5 pesetas.

De venta en las siguientes librerías: MADRID: Puerta del Sol, 6 y 16; BARCELONA: Rambla del Centro, 20; SEVILLA: Améaga, 5; VALENCIA: Quios; CO. POPULAR; SANTANDER: Escalante, 10; HUSCA: Coto Bajo, 4; MÁLAGA: Larios, 2; TETUAN: Luneta, 117; JEREZ DE LA FRONTERA: Castillo, 10, y otras principales.

PEDIDOS CON REMESA O A REEMBOLSO DE 5,75 A LA

Sociedad Bíblica, Flor Alta, 2 y 4, MADRID

VESTUARIOS PARA EL **Ejército y Armada**

SUCURSALES: **BARCELONA:** Méndez Núñez, 7. **BURGOS:** Vitoria, 18. **TELÉFONO 390-S.P.** **TELÉFONO 150**

## Hijos de Riu y Romanillos (S. en C.)

Proveedores de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra

Salón del Prado, 6. **TELÉFONO NÚM. 3.194-M**

**MADRID**

# Servicios de la Compañía Transatlántica

**LINEA DE CUBA-MEJICO**  
Saliente de Bilbao, de Santander, de Gijón y de Coruña, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz y de Habana, para Coruña, Gijón y Santander.

**LINEA DE BUENOS AIRES**  
Saliente de Barcelona, de Málaga y de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires y de Montevideo.

**LINEA DE NEW-YORK, CUBA MEJICO**  
Saliente de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz, para New-York, Habana y Veracruz.

Regreso de Veracruz y de Habana con escala en New-York.

**LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA**  
Saliente de Barcelona, de Valencia, de Málaga, y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón, para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

**LINEA DE FERNANDO POO**  
Saliente de Barcelona, de Valencia, de Alicante, de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África. Regreso de Fernando Poo, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

**LINEA BRASIL-PLATA**  
Saliente de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vigo para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Caserías, Vigo, Coruña, Gijón Santander y Bilbao.

Además de los indicados servicios, la Compañía Transatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos Cantábrico a New-York y la Línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

También se admito carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servicios por líneas regulares.

Las fechas de salida se anunciarán con debida oportunidad.

## UNA REVOLUCION EN EL ARTE DE LA PERFUMERIA HIGIENICA



# Fisan

PRODUCTO COMPLETAMENTE NUEVO PARA EL TOCADOR.

El desequilibrio nervioso, tan frecuente en la mujer, por las alternativas que sufre su organismo, encuentran en el **Fisan** su mejor remedio. El **Fisan** es tan necesario a las señoras como el aire y la alimentación. Insustituible para la toilette diaria.

SE VENTA EN PERFUMERIAS, DROGUERIAS Y FARMACIAS

Dirección: AYALA 102 HOTEL. Teléfono 5.1008. FABRICA: NACIONES 17. HOTEL



## LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas

Completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos

53 años de existencia.

SEGUROS SOBRE LA VIDA: SEGUROS CONTRA INCENDIOS

SEGUROS DE VALORES: SEGUROS CONTRA ACCIDENTES

Alcalá, 49. Oficinas, Caballeros de Gracia, 60

# Pastillas BONALD

GLORO-BORO-SUDICAS

## Boca, garganta y toses rebeldes

NÚÑEZ DE ARCE, 17.-MADRID

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS



## VINO DE PEPTONA de CHAPOTEAU

Contiene la carne de vaca digerida por la pepsina. Se recomienda en las enfermedades del estómago, las digestiones penibles y la insuficiencia de alimentación. Con él se nutre a los Anémicos, los Convalecientes, los Físicos, los Ancianos y a toda persona desgastada, a la que repugnan los alimentos ó no puede soportarlos.

PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

## Paso a la Salud



# PURGEN

EL LAXANTE Y PURGANTE IDEAL

## CONTRA LA IMPUREZA DE LAS AGUAS

**GOTAS COLONIALES DE CHANDRÓN**  
Laboratorio de Farmacología general del DR. PH. CHAPPELLE  
Sucesor de VIAL  
(Antigua casa GRIMAUD & C. - RIGAUD & CHAPOTEAU)  
8, RUE VIVIANNE-PARIS

Las GOTAS COLONIALES curan rápidamente y sin sufrimiento, la diarrea crónica, pujos, enteritis y disentería.

Las GOTAS COLONIALES calman instantáneamente los dolores de estómago, contienen los vómitos y su uso es siempre de éxito seguro en los cólicos corraídos ó con diarrea y en los hepáticos.

**PRESERVATIVO INFALIBLE DE LAS ENFERMEDADES EPIDEMICAS COLEMPFORMES DE LA GRIPE Y DE LA INFLUENZA**

Las GOTAS COLONIALES fueron creadas para las Colonias y países cálidos, en los que, las malas condiciones de las aguas y sus impurezas producen tantos trastornos gastro-intestinales y en donde se emplean desde hace muchos años con infalibles y maravillosos resultados curando radicalmente la diarrea llamada de las Colonias, debiendo a su uso la salud cuantos las toman.

Las GOTAS COLONIALES no contienen ningún narcótico y son absolutamente inofensivas. Este precioso medicamento no debe de faltar nunca en ninguna casa.

DE VENTA EN TODAS LAS PRINCIPALES FARMACIAS DE ESPAÑA Y DEL EXTRANJERO

EXTRANJERO DE TOROS

ROMA 11.—Más de 75 personalidades políticas francesas y ochenta y ocho obispos, asistirán a las fiestas de la canonización de Juana de Arco.

LONDRES 11.—El 20 de julio próximo, Inglaterra y el Japón pasarán comunicaciones oficiales de que el Tratado de alianza debe expirar doce meses más tarde.

Este convenio será el primero de importancia que se someta a la aprobación de la Liga de las Naciones.

El Canadá y Australia se opondrán probablemente a la renovación del Tratado anglo-japonés, ya que tienen pendientes con el Japón los mismos problemas que América.

ROMA 11.—Los periódicos dicen que en Dniep se han producido colisiones entre obreros socialistas y católicos.

Los «carabineros» tuvieron que intervenir, haciendo uso de sus armas, matando a un manifestante e hiriendo a siete más.

En Décio, cerca de Milán, los socialistas invadieron la Casa del Pueblo Popular, entablándose violenta lucha.

En Cantú, los socialistas atacaron a una manifestación organizada por los blancos («populares»), hiriendo a varios de éstos.

En Viteva el día 1.º de mayo los socialistas asaltaron la casa del cura, en la que se habían refugiado los obreros metalúrgicos.

Uno de éstos resultó muerto y ocho heridos.

En Porti, cinco campesinos populares fueron heridos gravemente por los socialistas, y en Alexandría, siete.

En Borzoli, cerca de Génova, los socialistas invadieron las iglesias, obligando a suspender el oficio divino.

NUEVA YORK 11.—En varios templos se han celebrado solemnes funerales de aniversario por las almas de las víctimas del Lusitania.

Asistieron a los actos sagrados Sociedades patrióticas y soldados llevando banderas aliadas.

Optimismo sobre las huelgas francesas.

PARIS 8.—Acentuase la impresión optimista en las esferas oficiales, sobre el curso de las huelgas promovidas por la Confederación General del Trabajo.

La Prensa manifiesta claramente la opinión de que se ha producido una reacción favorable por parte de los elementos obreros, y aun algunos diarios hablan del fin muy próximo de estas huelgas.

Muchos periódicos publican manifestaciones de personalidades autorizadas, quienes declaran que en lo que atañe a los ferroviarios, todo estará arreglado el lunes.

En general, la Prensa hace notar que la Confederación General del Trabajo, usando ahora de una noble táctica, anuncia una intervención inminente de nuevas organizaciones sindicales, e intenta al mismo tiempo insinuarse con el Gobierno para llegar a una negociación indirecta con él en forma de polémica sobre la nacionalización de las grandes empresas.

Con este propósito la Confederación General del Trabajo dio a la publicidad anoche, en líneas generales su proyecto de nacionalización, cuyo texto completo publica hoy el «Atelier», órgano de los sindicalistas.

De todos modos, se sabe que contra todas estas maniobras, el Gobierno está firmemente resuelto a abstenerse de toda conversación con la Confederación General del Trabajo.

Una nota de la Confederación General del Trabajo.

PARIS 8.—La Confederación General del Trabajo ha publicado una nota, declarando que ante la actitud de intransigencia en que se ha colocado el Gobierno, considera un deber el organizar la resistencia, prolongando la duración del movimiento; a cuyo fin ha pensado llevar a éste, en plazo muy próximo, nuevas fuerzas obreras de la industria.

El «Echo de Paris» hace notar que la C. G. T. adopta tal actitud al día siguiente de aquel en que la Federación de ferroviarios hizo un desesperado llamamiento para obtener de los Poderes públicos un comienzo de negociaciones que le permitiera, sin demasiado descrédito ni demasiado ridículo, retirarse de la emprendida aventura.

Comentando esto, se pregunta el citado diario cómo, en condiciones semejantes, llegarían otras Corporaciones obreras a participar en un movimiento, tan pretencioso ayer, y hoy tan irrisorio en su objeto.

El Tratado con Turquía.

PARIS 8.—El Tratado de Paz con Turquía será entregado a la Delegación otomana el martes próximo, a las cuatro de la tarde.

APARTADO, 436.

En Madrid Corrida extraordinaria.—Seis toros del duque de Veragua.—Matadores: Gallo, Punteret y Valencia.

EL GALLO

Tales cosas habíamos leído y oído de la decadencia de Rafael el Gallo, que cuando supimos había de torrear de nuevo en la plaza madrileña, donde tantos éxitos logró años atrás, pensamos durante un momento en que el director general de Seguridad debía habernos visto en grave apuro al aprobar el cartel de la fiesta anunciada.

Y, sin embargo, vinieron de tal modo las cosas, que sin que el torero gitano obtuviese un triunfo definitivo, porque el matar estuvo muy deficiente, aunque no pasado, es indiscutible que un éxito brillante su nueva aparición en el coso madrileño, del que salió por la puerta gra. de en brazos de sus entusiastas.

Para nosotros la tarde que ayer tuvo Rafael pudo compararse con una de las mejores de su época mejor de torero. A algunos vimos ponderar el esfuerzo que supone lo que el Gallo hizo en el «coso» de su vida torera, y nosotros, seguramente en contra de una gran parte de los aficionados y de la prensa crítica, nos permitimos exponer nuestra creencia firme de que un torero tal como Rafael no declina nunca. Porque vamos a cuarenta años, ¿qué se necesita para estar un torero en su apogeo? ¿Facilidades? ¿Cuándo las tuvo el Gallo? Amor propio para «forzar» la nota y arrojarse a los toros difíciles. ¿Cuándo le enseñó Rafael la muleta a uno de esos toros a que él tomó asco?

No; el Gallo oyó silbar las botellas sobre su cabeza cuando era mozo y verá flamear los pañuelos, pidiendo una oreja en honor suyo cuando tenga ochenta años y le den una muleta y le sienten en una silla y le suelten un toro que embista.

Porque el Gallo es de los que saben, como decía Belmonte cuando se arribaba, «que el que tiene que correr es el toro»; porque el Gallo mientras pueda mover la muleta sabrá dar a tiempo ese «magico» tiron que constituye la clave del pase natural y de la larga cordobese; porque el Gallo para banderillar «anda» paso a paso, hasta la cara; para hacer un quite «anda» suavemente hacia atrás mientras el toro pierde el tiempo engañado tirando cornadas al capote que mueve pausadamente el maestro, y para torrear de muleta no sale a veces de un metro de terreno. Y eso es torrear, porque todo lo bueno que se hace torreado se hace andando o parado.

Y para todo esto, hecho cuando se puede o se quiere, contando de antemano con la indulgencia del público, para tirar puñaladas al pesucero de los toros o para sepultarse de cabeza en el callejón cuando vienen malos, no se necesita más que la inmensa cantidad de arte de torero y de simpatías de hombre que tiene el mayor de los hijos del difunto señor Fernando Gómez, quizás porque por su generosidad o sus manos rotas, o su desgracia, anda viejo, achacosos y pobre, torreado toros grandes, mientras José, el Benjamín de la dinastía, se «jarta» de comprar cortijos y de lidiar chotos con ese novel estilo de gimnasta tauarino, que tanto gusta ahora a la afición.

Ayer tocó al Gallo mayor un toro del duque, grande, hondo, bien armado y bravo, que había hecho una gran pelea en todos los «cosos». El público pudo ver en medio del mayor entusiasmo, cómo Rafael, que había estado bueno en quites, tomaba a su enemigo con un gran pase ayudado, y después, quitado por naturales, ayudados y de pecho, quitado, arguido, dominador, y saliendo por los terrenos de afuera, que tanto asusta a su hermano y a Belmonte, dos mozos ahora que debían comerse los toros. Y como le buena fue artística en grado superlativo, aunque el diestro entro a herir quitando y pinchó en el pesucero dos veces, la ovación fue clamorosa al rodar el toro después de un coetero descabello. ¡Muy bien, Rafael!

En su segundo toro, otro buen mozo, también tuvo el Gallo momentos de cierto con la muleta que fueron justamente aplaudidos, y durante toda la tarde, en los quites estuvo valiente, voluntario y artista, manejando el capote sobre todo con una mano, con esa soberana elegancia en la que ni en Guerrita ni en Lagartijo tuvo rivales este maestro en torrear y maestro en huir de los toros, que tan injusto sería desconocer lo uno, como olvidar lo otro.

PUNTERET

Este valiente diestro tuvo ayer una verdadera desgracia con el lote de toros que le correspondió en el sorteo, y ni su buena voluntad, ni su estilo de torero fino, ni sus escasos recursos, le evitaron estar desfuerto, porque con los dos «parraos» que le tocaron ni el propio José Redondo hubiera podido lucirse. Apuntamos en su haber varios quites, uno de ellos galleando y algunos muletaos, y esperamos que la Empresa lo repita para verle desquitarse.

VALENCIA

El bravo espada madrileño tuvo una gran tarde torreado de capa a sus dos enemigos, y alternó en quites con gran brillantez. A su segundo toro le colocó un par de banderillas estupendo al cuarto y escuchó por ello una merecidísima ovación.

Con la muleta estuvo valiente en sus dos toros, y mañando entró siempre por derecho quedando mejor en el primero, al que propinó dos pinchazos, media atravesada y un descabello.

En el que cerró plaza se ampeñó en entrar a herir desde muy cerca y despacio, a pesar de que la res no le dejaba pasar ni humillaba, y por eso deslució su trabajo.

Los toros fueron buenos en general, siendo superior de verdad el primero, y dejándose torrear bien, salvo el lote de Punteret.

Y nosotros salimos de la plaza aplaudiendo al pasar al viejo Gallo como el último representante de aquellos toreros que con tanta frecuencia preguntaban al mozo de espaldas cuando comenzaban a vestirse para la corrida: Oye tú, ¿de quién son los toros? «Como ahora, lo mismo que ahora... Que ya saben de quién van a ser. ¡Y qué han comido desde que nacieron!»

CARAMBA

En Vista Alegre

Seis novillos de Moreno de Santa María para Hipólito, Pérez Rivera y Márquez.

Con una entrada menos que regular, debido a la flojedad del cartel, se verificó ayer tarde en Vista Alegre la novillada anunciada.

Hipólito fue cogido al entrar a matar el primero de la tarde, pasando a la enfermería, y encargándose de pasear por la corrida los otros dos espadas.

«Vive Dios, que no lo hicieron mal del todo estos modestos novillos!»

Pérez Rivera se hizo cargo del toro de Hipólito, y después de varios pases lo mandó al otro mundo con una estocada atravesada y un descabello.

En su segundo, torreado de capa, estuvo bien, dándole al toro cuatro verónicas buenas. (Palmas.)

Después puso un gran par de banderillas de las cortas, que se ovacionaron.

Con la muleta hizo una faena buena, y a la hora de la verdad agarró una estocada atravesada; vuelve a preparar a la res y cobra una buena que basta. (Palmas.)

Con el toro jugado en quinto lugar, que también tuvo que matar por el percance ocurrido a Hipólito, y que por cierto era un manso (el toro, claro), que fue fogueado, se deshizo de él con una estocada y varios pinchazos, oyendo un «vivo».

En quites y bragado también se hizo aplaudir, y en conjunto las faenas de Pérez Rivera fueron buenas.

A Márquez le tocaron los dos mejores toros de la tarde; en su primero, el corrido en tercer lugar, con la muleta hizo una faena aceptable y lo mandó al desolladero de un bajonazo.

En el último se hartó de torrearlo por verónicas, y como era el mejor toro de todos los corridos, cogió los palos y colocó cuatro pares de banderillas superiores cambiando, entrando por derecho y levantando los brazos como los grandes banderilleros.

Con la muleta aprovechó las condiciones del toro que acudía al engaño como un borrego, y se volvió loco dándole toda clase de pases.

La faena fue valiente y artística, terminando con una estocada buena. (Ovación y salida en hombros de la plaza.)

Banderilleando y bragado se distinguió el veterano Bonifá, Sarmiento y el hermano de Hipólito.

Partes facultativas

Durante la lidia del primer toro ha ingresado en esta enfermería el espada Francisco Sánchez Hipólito, con una herida de asta en la región gítea izquierda, de cuatro centímetros de extensión y diez de profundidad, lesión que le impide continuar la lidia.

NOTICIAS

Primera carrera: PREMIO PERSIMMON, a reclamar, 2.200 pesetas, 1.800 metros. 1. «Mezzetin», 57 k., del barón de Velasco (Andrés). Walk-over.

Tiempo, 2'.

Segunda: PREMIO SANTANDER, «chandi-cap», 2.300 pesetas, 2.200 metros. 1. «Pax», 42 k., del barón de Velasco (Guzmán).—2. «Donsión», 53 k., del marqués de Villamejor (Higson).—3. «Dar old Charlie», 60 k., del barón de Velasco (García).

Tiempo, 2' 22".

Apuestas: 7 pesetas por duro.

Tercera: PREMIO ROI DE LA LANDE, vallas, 2.300 pesetas, 3.200 metros. 1. «Roi de la Lande», 65 k., del duque de Toledo (Rioldo). Walk-over.

Tiempo, 4' 7".

Cuarta: PREMIO PERINGUNDIN, 2.300 pesetas, 1.800 metros. 1. «Frimousette»; 60 kilos, de la Escuela de Equitación (Clout).—2. «Patrician»; 63 k., de R. Acosta (Davies).—3. «Jonchery», 62 k., del marqués de Villamejor (Higson).—Detrás «Lord Bagdad», «Hollé», «Vigne Vierge», «Laisser Passer».

Tiempo, 1' 56".

Apuestas: ganador, 12,5 pesetas; colocados, 3,50 y 1,4.

Quinta: PREMIO ALFONSO XIII, 10.000 pesetas, 1.800 metros. 1. «Kopek», 62 kilos, del marqués de Aldama (Diez).—2. «Choix de Roi», 62 k., de Cimera-Martorell (Archibald).—3. «Bombardé», 47 k., del conde de la Cimera (Clout).—Detrás «Mitrophane», «Khalifah».

Tiempo, 1' 55".

Apuestas: Ganador, 10 pesetas; colocados, 6,50 y 7 pesetas.

El día 26 del corriente, en el teatro Real, y honrada con la presencia de la Real familia, se celebrará la primera asamblea general de la Acción Católica de la Mujer, entidad que preside la señora condesa de Gavia.

Han marchado a Moratalla la marquesa de Arruñedo de Ibarra.

El vizconde de Güell ha llegado de Barcelona.

Se halla en Madrid, de paso para su residencia de París, la distinguida escritora portuguesa Olga de Moraes Sarmiento.

El segundo y último concierto de este distinguido pianista, del que se hacen tan unánimes comentarios, se celebrará mañana martes, a las seis de la tarde, interpretando el sugestivo programa siguiente:

1.—Variaciones, Ja menor. Haydn.

Sonata, op. 27, núm. 2. (Claro de luna). Adagio sostenido. Allegretto. Presto agitato, Beethoven.

2.—Dos grandes valsos, op. 34, número 1, y op. 42; Nocturno, op. 27, número 2; Scherzo, do sostenido menor; Dos estudios: 1. Sobre el teclado negro. 2. La mariposa; Polonesa, la bemol. (Haroca), Chopin.

3.—Solréc de Vienne, Czézy-Zychy. La Campanella. Paganini-Liszt. La Lisicnerja, Chaminade.

Tempestad. (Amicos de Pelegrinaje), Liszy.

Según nuestras noticias, el sábado por la tarde fue puesta en libertad doña María de la Cruz Ortega, detenida en virtud de un exhorto del juez del distrito del Ensanche de Bilbao al del Centro de esta corte.

De la determinación judicial parece deducirse que doña María de la Cruz, en su declaración, ha destruido los cargos contra ella formulados, y en su consecuencia, el juez ha decretado su libertad, perdiendo con esta determinación judicial todo interés este proceso, que había fijado la atención del público por la fabulosa cantidad que se ventilaba, y las circunstancias que en él concurrían.

NOTICIAS

El sábado en la calle de la Colagaita, esquina a la plaza del Progreso, dos guardias de Seguridad pretendían inútilmente detener a un vendedor ambulante que, revolver en mano, les hacía frente. Acosó a pasar en aquellos instantes el soldado de cuota de la Escuela Real D. Juan Ranero, quien al advertir lo que ocurría, refugio al belicoso vendedor, quedando el fin éste detenido.

Una detención

El sábado en la calle de la Colagaita, esquina a la plaza del Progreso, dos guardias de Seguridad pretendían inútilmente detener a un vendedor ambulante que, revolver en mano, les hacía frente. Acosó a pasar en aquellos instantes el soldado de cuota de la Escuela Real D. Juan Ranero, quien al advertir lo que ocurría, refugio al belicoso vendedor, quedando el fin éste detenido.

SUCESOS

Una detención

El sábado en la calle de la Colagaita, esquina a la plaza del Progreso, dos guardias de Seguridad pretendían inútilmente detener a un vendedor ambulante que, revolver en mano, les hacía frente. Acosó a pasar en aquellos instantes el soldado de cuota de la Escuela Real D. Juan Ranero, quien al advertir lo que ocurría, refugio al belicoso vendedor, quedando el fin éste detenido.

ESPECTACULOS

ESPAÑOL.—(Compañía Gómez de la Vega Morla): A las 10 (popular). Electrica.

A las 6 (popular). La Dolores.

CENTRO.—Compañía de Ramón Peña.—A las 10,15, Los nuevos ricos y Blanco y Negro, revista ilustrada.

LARA.—(Compañía de comedia de Ernesto Vilches): A las 6,30, Wu-Li-Chang.

A las 10, Wu-Li-Chang.

APOLO.—A las 6,30, El niño judío.

A las 10,30, Pepe Conde o el mentir de las estrellas.

COMICO.—Compañía Prado-Chicote.—A las 10,30, El valiente capitán (tres actos).

A las 10,15 (doble) Las corsarias y Crisis total.

MARTIN.—A las 6,30, La perfecta casada.

A las 7,30, La boda de la caysana.

A las 10,15 (doble) Las corsarias y Crisis total.

COLISEO IMPERIAL.—A las 4,30, El orgullo de Albacete.

A las 10,30, Lo dice la copia.

ESLAVA.—A las 6, Rosaura y la viuda estufa y El tallamán del caudillo.

A las 10,15, La revista de Eslava, Rosina es fragil, La multimillonaria, Marivari, y El talismán del caudillo.

CIRCO W. PARIS.—A las 9,45, de la noche, grandiosa función. Importantisimo debut de la Troupe Clemendas y toda la gran compañía internacional de circo que dirige L. Parish.

NOVEDADES.—A las 6, La genial.

A las 7,15, Las travessuras de Polito.

A las 9,15, El hombre más barato de España.

A las 10,30, La oración de la vida.

A las 11,45, El amigo Melquiades o por la boca muere el pez.

CINE GRAN VIA. Continua de cuatro a una. Extremo: La esclava del honor. Éxito: Huelga de gavilán (primera jornada), León amansado y otras.

PROYECCIONES.—Sección continua de cinematógrafo de cinco de la tarde, a una de la madrugada.

«Sindicato de Publicidad».—Barbieri, 8

NOTICIAS

El día 26 del corriente, en el teatro Real, y honrada con la presencia de la Real familia, se celebrará la primera asamblea general de la Acción Católica de la Mujer, entidad que preside la señora condesa de Gavia.

Han marchado a Moratalla la marquesa de Arruñedo de Ibarra.

El vizconde de Güell ha llegado de Barcelona.

Se halla en Madrid, de paso para su residencia de París, la distinguida escritora portuguesa Olga de Moraes Sarmiento.

El segundo y último concierto de este distinguido pianista, del que se hacen tan unánimes comentarios, se celebrará mañana martes, a las seis de la tarde, interpretando el sugestivo programa siguiente:

1.—Variaciones, Ja menor. Haydn.

Sonata, op. 27, núm. 2. (Claro de luna). Adagio sostenido. Allegretto. Presto agitato, Beethoven.

2.—Dos grandes valsos, op. 34, número 1, y op. 42; Nocturno, op. 27, número 2; Scherzo, do sostenido menor; Dos estudios: 1. Sobre el teclado negro. 2. La mariposa; Polonesa, la bemol. (Haroca), Chopin.

3.—Solréc de Vienne, Czézy-Zychy. La Campanella. Paganini-Liszt. La Lisicnerja, Chaminade.

Tempestad. (Amicos de Pelegrinaje), Liszy.

Según nuestras noticias, el sábado por la tarde fue puesta en libertad doña María de la Cruz Ortega, detenida en virtud de un exhorto del juez del distrito del Ensanche de Bilbao al del Centro de esta corte.

De la determinación judicial parece deducirse que doña María de la Cruz, en su declaración, ha destruido los cargos contra ella formulados, y en su consecuencia, el juez ha decretado su libertad, perdiendo con esta determinación judicial todo interés este proceso, que había fijado la atención del público por la fabulosa cantidad que se ventilaba, y las circunstancias que en él concurrían.

NOTICIAS

Una detención

El sábado en la calle de la Colagaita, esquina a la plaza del Progreso, dos guardias de Seguridad pretendían inútilmente detener a un vendedor ambulante que, revolver en mano, les hacía frente. Acosó a pasar en aquellos instantes el soldado de cuota de la Escuela Real D. Juan Ranero, quien al advertir lo que ocurría, refugio al belicoso vendedor, quedando el fin éste detenido.

SUCESOS

Una detención

El sábado en la calle de la Colagaita, esquina a la plaza del Progreso, dos guardias de Seguridad pretendían inútilmente detener a un vendedor ambulante que, revolver en mano, les hacía frente. Acosó a pasar en aquellos instantes el soldado de cuota de la Escuela Real D. Juan Ranero, quien al advertir lo que ocurría, refugio al belicoso vendedor, quedando el fin éste detenido.

ESPECTACULOS

ESPAÑOL.—(Compañía Gómez de la Vega Morla): A las 10 (popular). Electrica.

A las 6 (popular). La Dolores.

CENTRO.—Compañía de Ramón Peña.—A las 10,15, Los nuevos ricos y Blanco y Negro, revista ilustrada.

LARA.—(Compañía de comedia de Ernesto Vilches): A las 6,30, Wu-Li-Chang.

A las 10, Wu-Li-Chang.

APOLO.—A las 6,30, El niño judío.

A las 10,30, Pepe Conde o el mentir de las estrellas.

COMICO.—Compañía Prado-Chicote.—A las 10,30, El valiente capitán (tres actos).

A las 10,15 (doble) Las corsarias y Crisis total.

MARTIN.—A las 6,30, La perfecta casada.

A las 7,30, La boda de la caysana.

A las 10,15 (doble) Las corsarias y Crisis total.

COLISEO IMPERIAL.—A las 4,30, El orgullo de Albacete.

A las 10,30, Lo dice la copia.

ESLAVA.—A las 6, Rosaura y la viuda estufa y El tallamán del caudillo.

A las 10,15, La revista de Eslava, Rosina es fragil, La multimillonaria, Marivari, y El talismán del caudillo.

CIRCO W. PARIS.—A las 9,45, de la noche, grandiosa función. Importantisimo debut de la Troupe Clemendas y toda la gran compañía internacional de circo que dirige L. Parish.

NOVEDADES.—A las 6, La genial.

A las 7,15, Las travessuras de Polito.

A las 9,15, El hombre más barato de España.

A las 10,30, La oración de la vida.

A las 11,45, El amigo Melquiades o por la boca muere el pez.

CINE GRAN VIA. Continua de cuatro a una. Extremo: La esclava del honor. Éxito: Huelga de gavilán (primera jornada), León amansado y otras.

PROYECCIONES.—Sección continua de cinematógrafo de cinco de la tarde, a una de la madrugada.

«Sindicato de Publicidad».—Barbieri, 8

Sociedad Española del Acumulador Tudor

Acumuladores para centrales de luz y fuerza. Tipos especiales para el alumbrado y telegrafía sin hilos en los barcos. Baterías para submarinos. CALLE DE LA VICTORIA, 2 MADRID

Impresiones pesimistas

Las huelgas en Francia

Coaliciones.—Nacionalización en la flota mercante.—Dicen los socialistas. Viajando en los topes.—Se extiende el paro.—Registros en París

PARIS 11.—En Perignaux, los empleados ferroviarios que desde el principio de la huelga han permanecido fieles a las Compañías, han declarado que los huelguistas amenazan de tal manera a sus familias, que para poder ampararlas se ven obligados a no acudir al trabajo.

La Federación de los Sindicatos marítimos, ha aprobado un comunicado en el que expone un proyecto de nacionalización de la flota mercante. La Federación reclama que la flota sea administrada según los principios fijados por la Confederación General del Trabajo para una nacionalización industrializada. La Federación pide que esta administración sea conferida a un Consejo central, compuesto en una tercera parte de representantes del personal navegante (oficiales y marinos); otra tercera parte, de los representantes técnicos de los Poderes públicos, y otra de los delegados de los expedidores, receptores y representantes de los consumidores.

A este Consejo central se asociarán organismos particulares y regionales constituidos por el mismo número de representantes de los puertos. De este modo, se podrá asegurar la participación del personal en la inspección del negocio.

Los periódicos socialistas continúan afirmando que la huelga sigue extendiéndose; pero que esta extensión no supone más que una adhesión a la Confederación General del Trabajo.

La huelga ferroviaria sigue originando grandes dificultades.

Los voluntarios hacen todo lo posible para mantener funcionando los servicios de una manera u otra.

Todos los trenes están atestados, y el público viaja hasta sobre las cadenas del acople y los topes.

La Confederación General del Trabajo ha dirigido un manifiesto a la opinión pública anunciando que el lunes los obreros de todos los medios de transporte, los de la navegación fluvial, los metalúrgicos y los de la construcción se unirán a los de los oficios que están en huelga.

La Policía ha hecho un registro esta mañana en el domicilio de Sebastián Faure y en la imprenta que dirige en Belleville.

Se le han ocupado folletos revolucionarios, que han sido entregados a monsieur Jussehn, juez de instrucción.

Más detenciones.—Nuevos sindicatos al paro.—Extensión del movimiento

PARIS 11.—La Policía judicial ha practicado tres detenciones a consecuencia del hallazgo de los folletos revolucionarios recogidos en la imprenta de Sebastián Faure. Las detenciones son: Teodoro Rou, Luis Elie Rapilloud y Arturo Boot, pertenecientes a una de las secciones comunistas afiliadas a la Internacional de Moscú.

En sus domicilios fueron encontrados papeles y documentos comprometedores. También se hizo un registro, con idéntico resultado, en el domicilio de José Maillard.

La Confederación General del Trabajo ha publicado una nota, declarando que ante la actitud de intransigencia en que se ha colocado el Gobierno, se considera en el deber de organizar la resistencia, pro-

longando la duración del movimiento, a cuyo fin ha pensado llevar a éste, en plazo muy próximo, nuevas fuerzas obreras de la industria.

Comentando esto, se pregunta el citado diario cómo, en condiciones semejantes, llegarían otras Corporaciones obreras a participar en un movimiento tan pretencioso ayer, y hoy tan irrisorio en su objeto.

La semana de huelga ha terminado con un gran cansancio de los elementos ferroviarios, pues el número de huelguistas no ha bastado en ningún momento para detener el tráfico.

La situación aparece sin salida para muchos huelguistas.

Esta actitud de los ferroviarios no ha dejado de repercutir en los grandes puertos mercantes, donde se comprueba una notable mejora del tráfico.

La Confederación General del Trabajo intentó lanzar nuevas fuerzas en la batalla. Primero fueron invitados los mineros de la cuenca del Norte y del Paso de Calais, quienes, según cree la Confederación General del Trabajo, dejarán definitivamente el trabajo hoy lunes.

Además, se sabe que en la noche de ayer la Confederación General del Trabajo dio a algunas nuevas Federaciones la orden de unirse al movimiento a partir de hoy.

Esta orden se limitará por el momento a los transportes públicos de las principales ciudades y al Sindicato de alumbrado y de fuerzas motrices, gas y electricidad.

Los servicios de alumbrado y la huelga?—¿Con las Compañías de transportes?

PARIS 11.—Según el Echo de Paris, la Confederación General del Trabajo realiza actualmente toda clase de esfuerzos para llevar a la huelga a la Federación de los servicios de alumbrado.

El Gobierno ha adoptado precauciones en consecuencia, aun cuando se considera muy poco probable que la citada Federación, que ha resistido hasta ahora a las sugerencias de la Confederación General del Trabajo, ceda a estas presiones.

El periódico antes citado estima asimismo que los firmantes del manifiesto publicado por la Federación postal sólo representan una minoría ínfima entre estos funcionarios.

Los periódicos comentan en términos mesurados las nuevas decisiones de la Confederación general del Trabajo, y esperan, como el Petit Parisien, que las nuevas Corporaciones invitadas a suspender el trabajo, comprenderán como las demás que rehusaron adherir al movimiento, que el interés superior del país lo domina todo y requiere una producción a ultranza.

Se congratulan haciendo constar que la libertad del trabajo es cada día mejor protegida, y estiman generalmente que el 80 por 100 de los trabajadores en huelga lo están únicamente obedeciendo a la presión de los extremistas.

Las Compañías de transportes de viajeros manifiestan gran optimismo, señalándose el hecho de que sin las violencias de los extremistas, el tráfico hubiere sido normal el día 1.º de mayo.

Dichas Compañías estiman, generalmente, que el número de nuevos huelguistas no pasará del 20 al 30 por 100 de sus efectivos.

En la nota oficiosa de la Mancomunidad, facilitada a raíz de los incidentes ocurridos, se hacía constar la adhesión del diputado provincial por Olot, D. Joaquín de Solá. Este señor ha manifestado ahora que en la carta a que se refería la nota oficiosa se limitaba a acusar recibo de la invitación del Sr. Puig y Calafach para asistir a la reunión de parlamentarios de la Diputación Provincial; pero no en manera alguna que se adhirió a los acuerdos que se tomaron en dicha reunión.

La Junta directiva del Ateneo Obrero de Gracia ha dirigido a los periódicos la siguiente carta:

«Señor director: Si el periódico que usted dirige acoge y divulga esta modesta idea, creemos que el día 17, cumpleaños de S. M. el Rey, puede borrarse el mal efecto que en provincias han producido ciertas estridencias con motivo del viaje del mariscal Joffre.

Todas las Sociedades, Corporaciones y personas que sientan amor a España, a Cataluña y al orden deben enviar ese día a Palacio un telegrama o una tarjeta que diga: «Viva España ¡Viva Cataluña!»

La aristocracia, el comercio, las escuelas, los cuarteles, los somatenes, la Cruz Roja y las numerosas entidades que simpatizan con la propuesta, pueden constituir el mejor plebiscito en pro de España, del orden y del trabajo.

Si cree útil y practicable nuestra proposición, preséntela en la forma y con el patriotismo que son tradicionales en su periódico a sus numerosos lectores.»

Del Municipio

Los jardinitos de la plaza del Carmen

Acompañado del teniente alcalde del distrito del Centro, Sr. García Cernuda, visitó el sábado el alcalde la plaza del Carmen, estudiando de paso sobre el terreno la manera de llevar a cabo la iniciativa del primero de dotar a ciertos puntos de la misma de unos jardinitos que los colocan en situación decorosa, frente a la que actualmente se advierte, y que, ciertamente, no responde a la importancia de tan céntrica plaza.

En pro de la salud pública

El señor conde de Limpia ha formulado un bando, que se ha fijado en los sitios de costumbre, y en que se determina lo siguiente:

«Interesa a la salud pública el cumplimiento de las siguientes disposiciones: Está prohibido: Fabricar, almacenar y vender substancias alimenticias falsificadas, adulteradas o alteradas.

Todo engaño o tentativa de engaño sobre el nombre, origen, naturaleza, uso, peso, volumen y precio de los alimentos o substancias que se relacionen con la alimentación.

Almacenar y vender alimentos en locales que carezcan de las debidas condiciones y donde existan personas enfermas. No adoptar en los establecimientos públicos las necesarias precauciones para impedir la contaminación de los alimentos por el polvo atmosférico y por las moscas, que los ensucian y envenenan.

El empleo directo del hielo natural para refrescar bebidas y alimentos.

El empleo sin tratamiento alguno, de las aguas sucias procedentes de alcantarillas, para riego de vegetales, cuyas partes alimenticias puedan estar en contacto directo con aquéllas.

Es obligatorio: La desinfección y aislamiento en toda clase de enfermedades infecto-contagiosas.

La desinfección del calzado y ropas usadas destinadas a ser vendidas.

La desinfección de cuartos desahuyados.

La desinfección de las peluquerías y barberías, de todo el material que se emplee.

La desinfección de coches del servicio público y tranvías.

La vacunación y revacunación contra la viruela.

No es permitido: Utilizar coches del servicio público para el traslado de enfermos contagiosos.

Sacudir ropas y efectos a partir de las nueve de la mañana, y donde existan enfermos contagiosos, interin no se hallen desinfectados.

Arrojar a la vía pública y a los patios de las casas el producto de la limpieza de las habitaciones.

Establecer depósitos provisionales de basuras en rinconadas, otros lugares de la vía pública y en los solares, para evitar, entre otros daños, el de la reproducción de las moscas, que comprometen el bienestar, la salud y la vida al propagar las más temibles enfermedades.

Cuantas faltas de limpieza y abandono se advierten en los servicios generales de las viviendas, patios y escaleras.

El barrio en seco.

Escupir en las aceras de las vías públicas y en el interior de tranvías y coches.

El cumplimiento de estas disposiciones no sólo compete a las autoridades y servicios sanitarios municipales, sino al vecindario que está obligado a ejercitar la acción pública denunciando cuanto estime atentatorio a la conservación de la salud.

Por su parte, esta Alcaldía se encuentra dispuesta a exigir el cumplimiento de las anteriores disposiciones, imponiendo por sí o por los señores tenientes de alcalde, las multas a que autoriza la ley hasta el máximo de 50 pesetas, o entregando a los Tribunales de Justicia, según proceda, a los infractores de las mismas.

El problema de la limpieza en Madrid

La minoría socialista ha presentado para la liberación del Concejo una interesante proposición, en la que se aborda el problema de organizar el servicio de limpiezas en Madrid.

Como consecuencia de los defectos advertidos, de la necesidad de reparar la injusticia que se comete con los carreros obligados a trabajar jornadas de doce y más horas; del imperioso aumento de automóviles y carros para llenar todas las atenciones que requiere la capital; del conocimiento de la falta de recursos para renovación de títulos de limpieza y de otras cuestiones que se tratan, se interesa del Concejo que, con urgencia y, previos los informes y trámites procedentes, se abra un crédito de 200.000 pesetas, que se recabarán por un presupuesto extraordinario y para el cumplimiento de tales atenciones.

Reparto de bonos por donativos del mariscal Joffre y la Matritense de Caridad.

El martes, a las cuatro y media de la tarde, se verificará en las Escuelas de Aguirre, Alcalá 70, el reparto de bonos en especie costeados con los donativos del mariscal Joffre y de la Asociación Matritense de Caridad.

Los bonos constan de 500 gramos de garbanzos, 250 de arroz, 250 de lentejas, 250 de bacalao y un chorizo de la Rioja.

Al acto del reparto, que será amenizado por la banda del Colegio de la Paloma, asistirán las autoridades municipales.

Casa Real

Ayer ha celebrado su cumpleaños el Príncipe de Asturias. Con tal motivo la corte y las tropas de la guarnición han vestido de gala, y en las fachadas de los edificios públicos, adornadas con colgaduras ha ondeado durante todo el día la bandera nacional.

En Palacio, se dijo a las diez y media, en el oratorio del Salón de Tapices, una misa, durante la cual ofició el obispo de Sión. En este acto, al que asistió toda la real familia, el príncipe de Asturias hizo la ofrenda de catorce monedas de oro, una más de los años que cumple.

Terminada la misa, los Reyes e Infantes pasaron a las habitaciones del Príncipe para felicitarlo. El príncipe, que vestía uniforme de Infantería, hallábase rodeado de sus augustos hermanos, que por primera vez, excepto el Infante Don Jaime, vestían el uniforme de soldados, luciendo Don Jaime el correspondiente al Arma de Artillería, Don Juan, el de Ingenieros y Don Gonzalo el de Infantería.

El Príncipe de Asturias fue obsequiado con la tarta de las tradicionales velas.

El Gobierno, el Cuerpo diplomático extranjero y las autoridades, acudieron a firmar en el álbum de felicitación, colocado en la antecámara regia, y durante todo el día un público muy numeroso desfiló por el gran salón de mayordomía, estampando sus firmas igualmente en el álbum y en las listas supletorias allí colocadas.

Por la tarde, el Príncipe, con sus augustos padres y hermanos, paseó por la Casa de Campo.

Bajo la presidencia de S. M. la Reina se celebró ayer en el Salón de Tapices una Junta de damas de la Cruz Roja.

Se trató la reunión de los preparativos para la Fiesta de la flor en Madrid.

Los marqueses de Carisbrooke, hermanos de la Reina Doña Victoria, asistieron a mediodía a los funerales que en la Embajada inglesa se celebraron por el alma de la duquesa Escania, Princesa Maud de Suecia.

Rogamos a nuestros suscriptores que al cambiar de residencia nos den pronto aviso de ello a fin de modificar convenientemente la dirección con que el periódico se les remite y evitar extravío de ejemplares.

Conflictos sociales

Más detenciones.—Para solucionar la huelga.—Gestiones.—Lo que dice el gobernador.

VALENCIA 11.—Continúan practicándose algunas detenciones por ejercer coacciones. Se ha publicado una hoja clandestina pidiendo que para solucionar la huelga tienen que ser libertados todos los presos sujetos a procedimientos gubernativos; reapertura de los Centros obreros, y que cese la persecución por la Guardia civil y la Policía a los obreros.

Se ha solucionado la huelga de metalúrgicos.

El gobernador ha manifestado que el presidente de los navieros, Sr. Ferrer Pécet, los diputados provinciales Sres. Hernández Lázaro y García Moral y el presidente de la Cámara de Comercio, han conferenciado con él sobre el conflicto actual, y que se han presentado cuatro obreros, dos en representación de sus compañeros de Valencia y los otros dos en la de los obreros del Grao, los que fueron a cambiar impresos, es sobre el curso de la huelga y su posible solución.

Acabaron diciendo estaban inclinados a reanudar el trabajo.

Quitándole todo carácter de pacto, el gobernador les manifestó que le complacería esta decisión, y por su parte, estaba decidido, tan pronto como reanudasen el trabajo, a abrir la Casa del Pueblo, cuya clausura fue causa principal el evitar que de dicho Centro pudieran salir grupos perturbadores, y desde el momento que reanudaran el trabajo no había razón para que permaneciera cerrada.

Después pondría en libertad a cuantos detenidos se hallen sujetos a expediente gubernativo desde el día 1.º de mayo, y cuya detención respondía sólo a medida colectiva.

Sindicalistas libertados

BILBAO 11.—El gobernador ha decretado la libertad de varios sindicalistas detenidos con motivo de la huelga en la fábrica de Echevarría.

Los detenidos se negaban a tomar alimento, y varios habían enfermado por esta causa.

Manifestación en Lumbrals

SALAMANCA 11.—Se reciben noticias de Lumbrals diciendo que sigue concentrada la Guardia civil. Los ánimos no se han calmado. La Junta local de Subsistencias está reunida en sesión permanente hasta que se cumpla la tasa del pan y el aceite.

Se ha celebrado una nueva manifestación.

Metalúrgicos y cargadores

ZARAGOZA 11.—Los obreros metalúrgicos no han aceptado las proposiciones que les hacen los patronos. Acordaron continuar la huelga hasta conseguir una contestación categórica a las bases presentadas.

El gobernador comenzó las gestiones para resolver la huelga de cargadores de las estaciones.

Celebrará una entrevista con el contratista para saber la causa de los despidos que hizo y procurar la readmisión.

Gijón a oscuras

GIJON 11.—En la reunión celebrada en la Alcaldía por los obreros electricistas y gasistas que pertenecen a la Sociedad Luz y Fuerza y el comandante militar de la plaza y el alcalde quedaron rotas las negociaciones con los patronos, por negarse éstos a concederles lo que solicitaban.

El conflicto se ha agravado, y la ciudad está a oscuras.

Huelga en los astilleros de Andonaegui

SAN SEBASTIAN 11.—En los astilleros Andonaegui, de Pasajes, se declararon en huelga 200 obreros porque el encargo de ellos que fueron a trabajar después de la hora de entrada.

Pretendían sus compañeros que no fueran castigados, y ante la negativa de la Dirección, se declararon en huelga.

Los obreros de Constantina

SEVILLA 11.—Comunican de Constantina que continúan en huelga los obreros agrícolas, notándose mayor excitación en los ánimos.

Mantienen su petición de 5,50 pesetas de jornal, y los patronos sólo acceden a conceder 4,25 a algunos, y 4,50 para los que trabajan en las operaciones del aceite.

Los esquiladores de ganado lanar piden 7,50 pesetas; y los ganaderos no acceden más que a 6,75.

Han secundado la huelga los albañiles, aunque, como entre los obreros del campo, no es unánime el paro.

Hay gremios en los que algunos obreros trabajan.

Al grupo de estos obreros que no quieren holgar pertenecían los dos que aparecieron asesinados en la madrugada de anteaer.

Se ha comprobado que dichos obreros se dirigen a su domicilio para cambiar de ropa e ir a guardar el ganado en una finca del término.

Las víctimas se llamaban Antonio Rucfo Fernández y Manuel Muñoz Morillo.

Practicada la autopsia se comprobó que la muerte de ambos fue producida por proyectiles de browning.

Se ha abierto una suscripción a favor de las familias de las víctimas, siendo ya importante la cantidad recaudada.

La Benemérita ha detenido al presunto autor del doble asesinato.

Exposición de abanicos

Interesante Exposición en el Palacio de la Biblioteca.—Los Reyes e Infantes asisten a la inauguración.

Ayer mañana, a las once y media se celebró con toda brillantez la inauguración de la Exposición del Abanico, instalada en la planta baja del Palacio de la Biblioteca Nacional.

Al acto asistieron los Reyes Don Alfonso, Doña Victoria y Doña Cristina; los Infantes Doña Isabel, Don Carlos, Don Fernando y Doña Luisa; los marqueses de Carisbrooke,

la duquesa de Talavera y el Príncipe Don Ramiro; formando el séquito de las reales personas los marqueses de la Torrecilla, Bendaña y Castel Rodrigo, los duques de San Carlo y Conquist y la señorita de Bertrán de Lis.

A la puerta de la Exposición fueron recibidos Sús M. Jastides y Altez, por el Gobernador civil, el alcalde, la Comisión organizadora de la Exposición, formada por el duque de T'Serclaes y los Sres. Benadif, Ezquerro y Enriquez, el director general de Seguridad y los Sres. Moreno Carbonero y Silvela (D. Luis).

Los augustos visitantes recorrieron las siete salas de que consta la Exposición, y en las que se han colocado, enocerrados en artísticas vitrinas 491 abanicos. La primera sala contiene muchos de los abanicos usados en España en el siglo XVII y en el primer tercio del XVIII y relacionados con nuestra Historia en esas épocas. Entre esos abanicos figura la colección de Isabel de Farnesio, heredada de doña Mariana de Austria.

Tanto los de esta Sala como los de la segunda, que comprende el segundo tercio del siglo XVIII están pintados a mano en cabrilla, con varillaje de marfil y concha.

En esta segunda Sala figuran preciosos abanicos con pinturas de fiestas reales y de toros.

La sala tercera comprende el último tercio del siglo XVIII y el primer decenio del XIX (período de la Reina María Luisa de Parma).

La cuarta, abarca el segundo decenio del siglo XIX, a mediados de éste (períodos constitucional y cristino).

La quinta, la segunda mitad del siglo XIX (períodos Isabelino y Alfonso XII); la sexta, el abanico popular, y la séptima, abanicos chinos y japoneses.

Las siete salas se hallan adornadas con cuadros, esculturas, grabados, cerámica y preciosos muebles, y entre los expositores, que son cerca de unos ciento, figuran los miembros de la Real Familia y distinguidas personalidades de la aristocracia madrileña.

En la Exposición figura un notable abanico, único que pintó Fortuny.

Los Reyes e Infantes abandonaron el palacio de la Biblioteca muy satisfechos de la brillantez de la Exposición, y así se lo hicieron presente a la Comisión organizadora.

LA TRAGEDIA DE UNA ARTISTA

El suicidio de Pepita Jiménez

Todos los periódicos de la Habana, desde Diario de la Marina hasta El Diario Español, publican la noticia del triste desenlace de Pepita Jiménez, confirmando, por desgracia, que la infeliz artista se suicidó; pero sin explicar las causas a que pudiera obedecer la trágica determinación.

Desde luego se sabe que Pepita Jiménez contrajo matrimonio en la Habana con el actor de la compañía de Lara, Francisco Fuentes. E igualmente se sabe que a la hora de ocurrir el suceso, Francisco Fuentes se hallaba trabajando en el teatro, bien ajeno a la desgracia que iba a caerle.

He aquí el relato de lo sucedido, según cuenta un diario:

«Una joven y celebrada artista de la Compañía de Lara, que actuó en el teatro Nacional, trató de quitarse la vida ayer tarde, ingiriendo un tóxico.

Las causas que motivaron esa extrema resolución de la artista se desconocen por completo, pues ella, dada su gravedad, no ha podido articular palabra alguna.

Se llama la joven de referencia Josefina Jiménez, natural de España, de veinticuatro años de edad y se hospeda en el Hotel Florida.

A las cuatro de la tarde se la vio llegar al hotel, y al poco de haber penetrado en la habitación que ocupa, el camarero Antonio Martínez Lage sintió gritos de auxilio. Inmediatamente se dirigió a la habitación de la señora Jiménez, preguntándole qué le había ocurrido, respondiendo ella que había tomado un veneno.

En un automóvil fue llevada la señora Jiménez al primer centro de socorros, donde el doctor Boada le prestó los primeros auxilios, certificando su estado de gravedad.

La paciente fue trasladada más tarde a la clínica de los doctores Fortín y Souza para su asistencia.

La Policía de la primera estación se constituyó en la clínica; pero no pudo tomarle declaración.

El actor Sr. Fuentes, que se encontraba en el teatro cuando fue avisado de la desgracia, acudió al centro de socorros, donde sufrió un fuerte ataque de nervios.

Ignora las causas que indujeron a su esposa a tomar esa determinación.

En la habitación de la señora Jiménez fueron encontrados un frasco y un vaso con residuos de bicloruro de mercurio.

Con el acta levantada por la Policía, se dará cuenta hoy al juez de instrucción de la sección primera.

Según noticias de carácter particular, y que nos merecen entero crédito, Pepita Jiménez tomó, para envenenarse, siete pastillas de sublimado corrosivo.

Inmediatamente sintió dolores agudísimos y pidió que la salvaran.

Pero, a pesar de que con toda premura se la trasladó a la Casa de Salud próxima, los auxilios de la ciencia resultaron inútiles.

Apenas perdió el habla, y luego el conocimiento, que no recobró, a pesar de cuanto se hizo para lograrlo.

Las últimas palabras que pronunció fueron para decir que se había envenenado.

Pepita Jiménez, en medio de terribles dolores, falleció a las cuarenta y ocho horas de haber ingerido el veneno.

Su marido y la mayor parte de los artistas de Lara estuvieron a su lado constantemente.

TEATROS

LARA.—Repuesta ya de la enfermedad que ha padecido la primera actriz de esta compañía, señorita Irene López Heredia, hoy 11, hará su reaparición en la obra de gran éxito «Wu-Li-Chang», en la que tanto la citada actriz como Ernesto Vilches, están inimitables.

Hoy 11, a las seis y media y a las diez, «Wu-Li-Chang».

Por la mañana miércoles, beneficio del primer actor y director Ernesto Vilches, con las obras «Wu-Li-Chang» y «El eterno Don Juan».

MARTIN.—Repuesta de una ligera dolencia la hermosa tiple comica Carlota Paisano, desde ayer martes volvió a encargarse de sus papeles en la aplaudidísima revista de gran actualidad y éxito, «Crisis total», que se representará todas las noches en sección doble con «Las corsarias», el mayor acontecimiento teatral de la presente temporada.